



欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真) 地址: 丽水市中山街126号



值班总编辑 施龙有 夜班主任 李敬民 审稿 王立新 吴芬芬 夜班编辑 李凌云 二、三、四版校对 陈良东 夜班美编 杨祝娟 广告校对 周凌怡 电脑组版 徐瑞琦 一版 李红 二、四、六版 徐晟 三、五版 孙 威 七、八版

文明成为秀山丽水最美风景

旅游中,人人都是文明的使者。刚刚过去的端午假期,我市各大景区迎来旅游热潮。文明旅游公约、社会主义核心价值观等宣传标语随处可见,游客不扎堆、自觉排队、爱护环境、不随意吐痰……随着我市常态化文明城市创建的不断推进,文明旅游蔚然成风,成为最美风景。在疫情防控常态化的端午假期,大部分游客都自觉有序地排队扫码测温进入景区。结合当前疫情防控实际,各大景区内每天定期全方位、无死角消毒,动态播放文明旅游、安全旅游、疫情防控的宣传内容,让游客在潜移默化中文明出游。在云和长汀沙滩景区,车辆有序停放在停车场内,游客也尽可能地保持安全的社交距离,大家坐在沙滩上,享受这难得的闲暇时光。长汀村党支部书记蓝克明说,游客们素质都很高,很少看见不文明行为发生,家长以身作则,带领孩子们自觉清理杂物、收拾场地,用行动传递着文明出行的美好形象。云和县赤石乡赤石村因鱼头而出名,不少游客慕名而来。村里的农家乐都配上了公勺公筷,营造文明就餐环境。上菜时,服务员还会特意提醒,引导游客主动使用公筷公勺,保障游客健康安全。“您好,请问有什么可以帮您?”在古堰画乡景区,文明志愿者们热情开展文明监督劝导、旅游宣传等志愿服务活动,得到各方游客好评。整个景区秩序井然,地面干净整洁,处处都呈现着文明新风。“这里山美、水美,这里的人也特别文明友好,真是名不虚传,来这里游玩特别舒心。”在松阳大木山骑行茶园游玩的上海市民程玉琛深有感触地说。(本报记者 钟根清 通讯员 程鹏鸣)

端午期间“煞风景”现象仍有发生

本报(记者 麻萌楠)端午小长假,与家人游玩放松、亲近自然是大多数人的首选。记者走访了我市部分景点发现,游客大多能自觉爱护环境,然而,随地便溺、乱丢烟蒂、乱扔垃圾等不文明行为仍有发生,不仅大煞风景,也影响了我市作为全国文明城市的形象。端午期间,丽水城市新地标州府城内,一场“丽创荟”创业集市活动汇集了来自全市的120个创业摊位,也吸引了许多市民前来参与游玩。充满烟火气息的集市让市民们流连忘返,不过,在热闹现场,不文明的现象也时有发生。记者看到,有些市民在吃完小吃后,会将手上的垃圾随手乱扔;部分市民在集市随意抽烟,并将抽完的烟蒂随意丢在地上;热闹的集市成为许多市民“遛娃”胜地,但有些市民会抱着孩子在角落随地便溺;现场还有少数儿童爬上城墙、雕像、座椅等公共设施打闹,然而在一旁的家长并未阻止。白云森林公园作为市区的“后花园”,端午时节热闹非凡,不少市民携家带口来此登高望远。然而,除了预留的停车场,一些游客选择就近在路边停下车,对交通造成一定阻碍;有的游客带着孩子在溪中玩耍,将随身携带的矿泉水瓶随意丢弃;在路边的一些山石缝隙里,还被塞进了纸巾和饮料瓶盖等。“文明其实就是每个人注意好自己的行为习惯,大家不仅要欣赏风景,也要注意自身的行为美,莫要让赏景变成‘伤景’。”端午节当天,在白云森林公园,市民曹晓月带着女儿前来游玩,她贴心地自带了一个塑料袋,方便将垃圾打包带回。

文明旅游



近日,龙泉市经济商务局局长汤克蒙来到安仁鸿业阀门厂,组织安仁镇相关企业负责人学习习近平总书记关于疫情防控和经济社会发展重要讲话精神。 本报记者 摄

粽香飘四海 共话佳节情 青田与新和师生和海外侨胞“云”上庆端午

本报(记者 李倩 通讯员 吴洋 舒旭影)端阳到,杏子黄;包粽子,佩香囊……6月25日,一年一度的端午佳节来临,青田各地纷纷举办各具特色的文化活动,展开一幅幅精彩纷呈的民俗画卷,“云”上开展的系列活动更为节日增添一抹别样的喜庆色彩。近日,青田县侨联举办了“万水千山‘粽’是情,天涯比邻侨联心”为主题的端午节活动,邀请了在国的侨领代表、归侨侨眷代表,话端午,品粽子,与海外侨胞视频连线,来了一场“云上”端午文化聚会。

活动现场,该县侨联干部、党员志愿者与侨胞、侨眷一起捋粽叶、卷粽斗、包粽子,转眼间一颗颗棱角分明的粽子就做好了,宽敞的活动室里弥漫着粽叶的清香。现场视频连线了西班牙青田同乡会、德国青田同乡会、意大利北部丽水同乡会等海外侨团,与海外侨胞亲切交谈,互赠祝福。在视频的那头,各侨团也在忙忙碌碌地包粽子,装礼盒,准备着分发给海外困难浙籍侨胞,孤寡老人、孤儿等当地生活困难人员及警察、医生等一线防疫人员等。

“往年清明、端午这种传统节日,会有很多侨胞回乡跟家人共度佳节,今年由于疫情的原因,很多侨胞都回不了家乡,我们侨联举办此次活动,通过视频连线的方式,让侨眷、侨胞跟海外的家人连线,共度‘云端午’,加强我们海内外的联系。”青田县侨联副主席唐美丽说。而对于青田县江南实验学校的孩子来说,今年端午节有些特殊,通过一场云连线,他们与远在万里之外的新疆新和县丽水小学的孩子们在网络聚会,共同度过了一个难忘的端午节。说到端午节,粽子是必不可少的节日美食,这场云聚会就是通过包粽子热闹开场。隔着屏幕,青田、新和两地的孩子纷纷动起手来,有模有样地包起粽子。

吃过粽子,新和、青田两地的孩子还分别展示了两地不同的端午习俗。青田的学生展示了编蛋袋、挂菖蒲等民俗活动,新和维吾尔族学生则跳起了庆祝聚会的舞蹈——“麦西来甫”。新疆阿克苏地区新和县丽水小学是丽水市对口援建的一所学校,市教育局定期在全市范围内抽调优秀教师前往新和县丽水小学进行援教工作。据了解,这次端午节的云上互动教学,是新和县丽水小学与青田县江南实验学校开展的系列综合实践课程中的一节课,在这之前,两所学校已经进行了多次的云上互动交流,两个班级的孩子也结下了深厚的友谊。“我们往后还要更多地推出有关中华优秀传统文化的活动,让两地的孩子有更多的机会一起探索中华优秀传统文化。”丽水援疆教师、江南实验学校教师徐智霖表示。



为进一步深化松阳县与四川省巴中市巴州区两地东西部扶贫协作帮扶,日前,该县全体挂职干部及4家在巴营商茶企员工共同包制了2000余只巴州风味腊肉粽,向巴州区120余户贫困家庭送去节日的问候和祝福。 记者 郭真 通讯员 叶琳 何洋 摄

遂昌长粽洋溢浓浓端午味

本报(记者 麻萌楠 通讯员 雷晓云)6月25日上午,位于遂昌县濂竹乡的遂昌金矿国家矿山公园内热闹非凡,戴着头巾,身着蓝色传统服饰的农妇环着长桌依次坐开,利索地舞动着双手,将箬叶交错叠放,加入金黄色的糯米和丰富的馅料……作为目前国内唯一一座既在

开采,又在发展旅游业的千年矿山,周边村庄的老百姓几乎世代代都在矿上工作,每年一到端午,当地村民都会聚在一块,制作独具特色的黄金长粽,祈愿长命百岁,幸福安康。据了解,遂昌家家户户都保留着端午节包粽子的习俗,但与普通的四角粽

不同,濂竹乡制作的粽子却是长方形的,做法也很讲究,需得提前从山上采来金黄色树叶,放入土灶中明火熬煮成汁,待其自然冷却后,倒入提前浸泡过的糯米。当地村民鲍月英介绍,包制过程中,他们还在其中一根长粽里加入了一样特殊的馅料——食用金箔,“谁要是吃到

了,就表示这一整年都会特别幸运。”

记者现场看到,没过多久,旁边一口直径一米多的大锅就已准备就绪,“吱吱”地冒着热气,村民包制的长粽以4根为一捆,依次被放入大锅中,煮熟后将与游客一同分享,看着眼前的场景,外地游客黄咏激昂地告诉记者:“现场就能吃热乎乎的新鲜长粽,感觉实在太幸福了。”

我们的节日 端午节

丽水开发区开启 污染防治“智慧时代”

沙溪建成开发区首个地表水自动监测站点

本报(记者 叶浩博 通讯员 上官小盼 郑茹茹)近日,市级专家组对丽水经济技术开发区地表水水质自动监测站项目进行验收。专家组以查阅资料、现场检查等方式,一致通过了“沙溪入河口地表水水质自动监测站”验收。这是丽水开发区建成的首个地表水水质监测站。据了解,自首个地表水水质监测站建设完成后,丽水开发区可以实现24小时自动实时连续监测和远程监测,实现“智慧化”污染防治,及时掌握流域地表水环境质量,加强对地表水水质影响的监控,为有效提高环境监测能力提供了数据支撑平台。地表水自动监测站自动监测指标包括氨氮、高锰酸盐指数、总磷、总氮以及水温、pH、溶解氧、电导率、浊度等。沙溪站自运行后,沙溪水质基本保持在Ⅲ类水质,气候条件转好时,能提升至Ⅱ类水质。

丽水经济技术开发区环保局副局长叶东升表示,在园区污水处理厂总排口下游或周边敏感水体处建设水环境监测站,协助了环境管理部门全面了解水质污染现状,及时反馈水质异常变化,追踪污染源,更好地为总量监测提供可靠的数据依据,同时保护了周边水域不受园区排水的影响,当污染事故发生时,还能“自证清白”。此外,丽水开发区即将建设的智慧环保项目还包括了园区大气环境质量监测系统、开发区环境信息化综合管理平台等,它们将通过对接环境监测数据的采集、展示、统计、分析,以大气及水质自动监测预警点等污染源、环境质量监控平台为基础,为园区环境监控预警和环境污染溯源提供有效的依据和数据支撑。叶东升表示,沙溪村建成开发区首个地表水自动监测站点,标志着丽水经济技术开发区污染防治正式进入了“智慧时代”。



近日,莲都区碧湖第二小学党支部书记、校长、宣讲员徐益南在校领导班子会议上宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想。 记者 程子齐 通讯员 郑奕妍 张高敏 摄

助力创建百山祖国家公园 龙泉兰巨乡举行乡村文化漫游节活动

本报(记者 杨敏 通讯员 张靓)有仙则名,唯仁者寿。21日,2020年龙泉兰巨乡仙仁村乡村文化漫游节顺利举行。在当天的开幕式上,村里为80岁以上的老人发放了银手镯。拿到这份寓意延年益寿的礼物,“寿星”夫妻练诗连、曾翠凤高兴得合不拢嘴,93岁的曾翠凤说,吃的是村里种的蔬菜,平时散散步、心平气和是长寿的关键。兰巨乡是远近闻名的长寿之乡,今

年初又被长寿之乡绿色发展区域合作联盟评为“中国长寿之乡情体验基地”。仙仁村又是乡里的“长寿代表村”,全村共有793人,其中80岁以上的老人有26名,年龄最大的为109岁。其中,80岁以上老人占比高出世界卫生组织标准(1.4%)三倍,百岁老人占比高出(十万分之七)36倍。仙仁村处在百山祖国家公园(创建)莽莽群山中,这里也是八百里瓯江源头地区,相关调查显示,村里的空气、水、阳光、土壤四个养生长寿自然资源可以媲美广西巴马。

村民主任邱宗金介绍说,近年来,随着年轻的村民外出发展,村里建起了爱心菜园,办起了集体食堂,80岁以上的老人得到了集中供养,90岁以上的老人还可以享受送餐到家的服务。多年来,随着“长寿文化”品牌的打响,仙仁村名声在外,吸引了越来越多游客的光顾,村民们对村子进行了清洁美化,不少村民还开起了农家乐、民宿,文化产业和农民增收实现了紧密结合。邱宗金说,踩着百山祖国家公园创建步伐,村两委决定对村子进行重新规划和提升,在做好游客接待的同时,还要把长寿米这一特色产品做大做强,“让游客在这里吃长寿宴,住仙人居,有更好的游玩体验。”

活动当天,还举行了“敬天祭祖”祭天大典、“添粮延寿”长寿盛宴、吃茶听曲戏剧雅集等活动。

本报(记者 程子齐 通讯员 郑奕妍 张高敏 摄)